



绿茵场上 战歌 燃

文/海南日报记者 李艳玲

旋律唤起精彩瞬间

从1930年成功举办第一届至今,世界杯足球赛已走过90余载年华。在广阔的绿茵场上,一代代足球运动员奔跑、传球、射门,他们奋力拼搏的样子,成就了一个个经典的瞬间,给球迷留下了无数难忘的回忆。

而伴随这些精彩画面的,是一首首精心创作、风格迥异的世界杯主题曲。或慷慨激昂,或优美流畅,或朗朗上口……它们引人共鸣,传唱广泛,经久不衰,成为每届世界杯的文化符号,延续着拼搏向上的体育精神。

关于世界杯主题曲的源起,在网络上有着多种声音。经海南日报记者梳理发现,世界杯确立主题曲始于1962年,为智利世界杯主题曲《El Rock del Mundial》(《全世界都摇摆》),但关注度低,没有形成影响,直到1986年墨西哥世界杯,《别样的英雄》问世,被公众所喜爱,口口相传,成为当年的“代言曲”。

《别样的英雄》虽然不是官方出品,但是成为了球迷们心中那届世界杯的主题曲。这首歌曲也被视为对球王马拉多纳的赞歌,它出现在那届世界杯官方影片《英雄》的结尾,在高昂的旋律中,马拉多纳驰骋赛场,塑造出的经典画面,至今还令人津津乐道。

4年之后的意大利,悠扬地响起《意大利之夏》,“小时候常站在那看台旁,幻想有一天驰骋球场上,经过多少岁月,经历多少拼搏,如今终于实现梦想……”虽然意大利这支蓝衣军团没有挺进2022年世界杯,但听到熟悉的旋律,球迷的思绪就又回到了1990年那个火热的夏天。

《意大利之夏》由意大利流行乐大师吉奥吉·莫罗德和吉娜·纳尼尼共同演唱,相较于录音版,现场版加入了摇滚的元素,节奏感更强,也更具感染力。据了解,这是真正意义上第一首得到官方记录的世界杯足球赛主题曲。

《意大利之夏》还有多个版本,比如由吉奥吉·莫罗德演绎的《To Be Number One》(《成为第一》),中国香港知名歌手谭咏麟也曾将此歌改成粤语版本的《理想与和平》,经典被更广泛地传唱。

经典曲目广泛传唱

“GO, GO, GO! ALE, ALE, ALE……”每次听到《生命之杯》的旋律,“80后”李麟觉得似乎有一团“火”燃进身体,激发起斗志。这首具有浓郁拉丁风情的《生命之杯》,是1998年法国世界杯歌曲,也是许多球迷心目中世界杯歌曲的“白月光”。

那年,李麟在读高中,对于世界杯还不了解,而《生命之杯》的传播,为他打开了“窗口”,认识并着迷于这场足球盛宴。“在此之前,我没有听过这类型的歌曲,它奔放、热烈,节奏强,旋律里透着一股劲,让人听后斗志昂扬。在我高中和大学的学习生涯里,它给了我很多力量。”李麟说。

《生命之杯》由瑞奇·马丁演唱,这是一名能同时灵活运用英语、西班牙语双声带演唱,兼跨流行与拉丁音乐领域的歌手。歌曲中融入了鼓乐节奏和号角奏鸣,再加上瑞奇·马丁的激情演绎,气势十足,鼓舞人心。它被称作世界杯的经典主题曲之一,传唱度甚高,如今在各大比赛现场都会播放,用来烘托气氛。这首歌还经常出现在中小学的课堂上,跟随着歌曲节奏,拍两下桌子、拍一次手的场景,成为了不少人的成长回忆。

曲调欢快,旋律通俗的2010年南非世界杯主题曲《Waka Waka》(《瓦卡瓦卡》),成为另一首耳熟能详,广泛传唱的世界杯主题曲,无论男女老少,都能哼上一两句。在卡塔尔世界杯开幕之际,《Waka Waka》手势舞在社交平台火了起来,网友们通过这样的特别方式迎接世界杯举办。

《Waka Waka》由哥伦比亚女歌手夏奇拉激情演唱,她独具特色的嗓音,加上曼妙性感的舞姿,与非洲热情、奔放、活泼的风情相得益彰。尤其当唱到“Waka Waka”歌曲高潮部分,配合着“双掌合一”的手势,更加突显出非洲艺术的感染力,很快就风靡全球,成为很多年轻球迷喜爱的世界杯歌曲。

“这些舞蹈动作虽然简单,但是令人印象深刻,贯穿整首歌曲,成为标志性画面。朗朗上口的旋律、简单轻快的舞蹈,都展示出了足球的激情澎湃,也传达出快乐。”球迷陈学林说。

“嘟咕嘟咕哒嘎嘟咕嘟哒哒”,11月18日,国际足联发布了本届世界杯球迷主题曲《Tukoh Taka》,这是历史上第一首包含英语、西班牙语和阿拉伯语歌词的世界杯歌曲,也因“魔性”的旋律和歌词迅速登上各国网络热搜,被网友称为新一代“神曲”。

而在11月20日晚的开幕式上,《Dreamers》(《梦想家》)作为官方主题曲亮相,由韩国艺人田柾国携手卡塔尔歌手库拜西倾情演唱。这让许多网友疑惑:“为什么开幕式上演唱的不是‘神曲’?”

原来,从1998年起,世界杯赛的主题曲不再仅限于一首,且开始推出世界杯官方专辑唱片,收录多首官方歌曲,兼顾本土性和全球性,更具多元化。今年,国际足联为卡塔尔世界杯制作了六首官方原声,从4月开始陆续发布,包括《Hayya Hayya》(歌名意思是“一起更美好”)、《Arhbo》(歌名表达的是“欢迎”之意)、《The World is Yours to Take》(意思是“世界属于你”)、《Light The Sky》(《点亮天空》)、《Tukoh Taka》《Dreamers》(《梦想家》)等,向世界发出邀请,为卡塔尔世界杯造势。

时光轴再次拨回2010年南非世界杯。说起主题曲,绝大部分人想到的都是《Waka Waka》。但其实,在《Waka Waka》发布之前几个月,南非世界杯组委会已发布《Wavin'Flag》(《飘扬的旗帜》)。它改编自索马里歌手克南的原创歌曲,表达了对这片充满战火、贫穷和落后的土地不离不弃的热爱。然而,在开幕式上表演的歌曲并非上述两首,而是由美国歌手R·凯利与索维托灵调歌手合作演唱《胜利之兆》(《Sign of a Victory》)。

在南非世界杯,就出现了“官方歌曲”《Sign of a Victory》、“官方主题曲”《Waka Waka》和“赞助商推广曲”《Wavin'Flag》“三曲鼎立”的局面。而《Waka Waka》经过时间的洗礼,因朗朗上口、通俗易懂、易记等特征被大家所接受,传唱度比其他两首更高。■



世界杯开幕式上的卡塔尔球迷。新华社

